

鄞州取消三好学生评选 推出“阳光学子”评比,淡化学习成绩

□记者 成良田 通讯员 麻万掌

鄞州区教育局日前正式发文,从今年起,在全区开展“阳光学子”、“阳光学习小组”、“阳光班级”等阳光系列评选活动。开展“阳光系列”评选活动后,该区不再组织区级“三好学生”、区级“先进班集体”评选活动。鄞州区教育局教育科负责人表示,省里今年取消“三好学生”评选,鄞州也结合自己的课堂教学改革情况,推出了“阳光学子”评比,并调整了评选标准,淡化对学习成绩的要求,更加注重思想道德和社会实践。

评选对象:有个人有集体,含金量高

“阳光学子”评选对象为全区高中(普通高中、职业高中)、初中、小学(含社会力量办学校)在校学生;“阳光学习小组”评选对象为义务教育阶段和普通高中的合作学习小组;“阳光班级”评选对象为全区中小学(含社会力量办学校)在编班级。

评选名额基本按照学校在校生比例分配,义务教育阶段学校平均每校1—2名“阳光学子”,高中段学校平均每校3—4名“阳光学子”。据悉,鄞州全区14万在校学生中,将有253名学生获评“阳光学子”,

全区162所高中段、义务段学校将有136个班级获评“阳光班级”。

评选活动从6月份开始推荐,7月份进行公示表彰,以后每学年评选一次。获奖学生和集体将由鄞州区教育局表彰,并被优先推荐参加上级教育行政部门组织的相关评选活动。鄞州区教育局普教科有关负责人说,因为鄞州区学校、班级、学生的基数非常大,尽管总的获评名额不少,但是放到各个学校只有一两名,含金量非常高。

评选标准:淡化学习成绩,注重品德和实践

在以往的“三好学生”评比中,学生的学习成绩往往成为前置条件,这次鄞州区“阳光学子”评比明确规定:只要“各科成绩和年度总评居班级中等以上”即可,淡化了学习成绩。

而在学生品德、习惯、兴趣等方面,评选活动体现了新的倾向。比如要求“心怀感恩”、“乐于助人”,还新增了“积极参加志愿服务及公益活动”的要求,明确在本学年内,高中生、初中生、小学生志愿服务累计时间要分别达30小时、20小时、10小时及以上。

此外,还要求积极参加体育锻炼和文娱活动,

体质健康测试良好,在音体美等方面有一技之长;要积极参加社团活动,本学年内参加社团活动时间累计达30课时以上。

“阳光学习小组”评比是为配合该区正在进行的课堂教学改革而设立。今年初,鄞州初中、小学高年级段进行课堂教学改革,传统课堂转变为启发诱导式、小组合作式等以学生为主体的教学方式。“阳光学习小组”要求小组各组员分工明确、合作默契,有较强的团队意识和凝聚力,同时要求小组核心明确,小组长认真负责、管理能力强等等。



昨日下午起,市公共自行车服务发展有限公司组织科室和一线服务人员30余人,前往各个公共自行车网点清洗保洁车辆。
记者 林诗舟 通讯员 洪晓华 毛敏尔

修路造桥既要快又要好 省市重点交通工程今年推进质量安全标准化

本报讯(记者 吴明京 通讯员 甘军仁)昨天,宁波市交通工程质量安全监督站在胜陆公路胜山至横河段工地现场,用先进的技术和施工理念,给全市交通部门相关负责人上了一堂质量安全标准化管理现场课。

总投资34.49亿元的胜陆公路胜山至横河段,2013年1月28日正式开工建设,到今年10月份主体工程将完工。如此大的投资项目,一年半多的时间就可做完主体工程,速度算“快”。宁波市交通工程质量安全监督站站长杨吴礼说,最近的一次质量检查显示,该工程混凝土保护层厚度的合格率,比

平常的73%整整提高了16.5个百分点,可谓是“好”。据介绍,“又快又好”背后的主要原因是“机器换人”和“标准化”。传统的钢筋弯曲做法是2名工人在工地旁用简易弯曲机制作,一天能做800根。而昨天,两名工人操作数控弯曲机,一天能做2000根,综合算下来,机器能省12个“人工”。

据悉,胜陆公路胜山至横河段的标准化是一个“示范”。今年,我市交通系统的34项省市重点工程均要全面推进质量安全标准化,将把标准化管理推进情况作为年度考核内容,其中钢筋加工、混凝土拌和、构件加工3项必须集中进行工厂化加工。

吃了油炸蝉蛹 大姐不省人事 蝉蛹学名蝉猴 食用有多种风险

□记者 童程红 通讯员 应红燕 刘扬

鄞州人毛大姐,吃下10多只蝉蛹后不久,出现恶心呕吐的症状,一小时后又陷入了昏迷,被送入医院急救。而她的丈夫吃了几只后也出现了不适。

昨天,在市李惠利医院ICU病房,记者见到了毛大姐,她还不能说话,只能稍微眨眨眼睛。

吃下10多只蝉蛹,大姐进了医院

经了解,毛大姐夫妻俩是前天中午吃的蝉蛹。当天上午,一家人去山上挖笋,无意中在地里挖到了四五十只蝉蛹。听人说这东西是高蛋白,大补,夫妻俩就将它们带回了家,油炸后开吃了。

毛大姐吃了10多只,王大哥吃了四五只。不久,毛大姐就感到一阵恶心,开始呕吐,一小时后就不省人事了。她被送到附近的医院,一天后又转到市李惠利医院ICU病房接受治疗。

昨天,毛大姐的神志稍有好转。但未来怎么样,医护人员心里没底,院方称没有收治过这类患者。

蝉蛹常常成为盘中餐

人们口中的蝉蛹,其实是蝉的幼虫,俗称蝉猴。在我市,每年夏天,一些小饭店都会提供油炸蝉猴这道野味,还有些市民,干脆拿上手电筒、小网兜和塑料袋,在公园里树木下挖蝉猴。

我市知名的昆虫爱好者林海伦介绍,在宁波,常见的体形较大的蝉有三种,包括蚱蝉、黑蚱蝉、螳螂等,它们的幼虫,也常常成为人们的盘中餐。还有一种体形较小的蝉,俗称红娘子,成虫最多也就成人小拇指一半大小,幼虫就更小了,有一定的毒性。

食用蝉蛹存在多种风险

人们吃蝉猴,除了美味,还是冲着它“大补”的功效。但专家否认了蝉猴的药用价值。

宁大附院中医科主任中医师姜海波说,临床上,蝉猴是不入药的,这意味着,它的药用价值非常有限。

市中医院药剂科主任药师王杰说,一些市民热衷吃蝉猴,应该是把蝉猴和蝉蜕、蝉花搞混了。

蝉蜕是蝉从幼虫长到成虫时褪下来的壳,这是一味传统中药材,常用于治疗外感风热,咳嗽音哑,咽喉肿痛以及小儿惊痫、夜哭不止等病症,还有益精壮阳、止渴生津的功效。

蝉花又名金蝉花、大虫草,是蝉在羽化前被虫草菌感染、寄生后形成的菌丝体。蝉花主治外感风热、头昏咽痛、小儿惊风等病症。宁波市面上很少有蝉花出售。

蝉猴没有蝉蜕、蝉花的功效。食用蝉猴还存在多种风险。首先,蝉猴存放时间一长,容易被细菌污染,引起发酵、霉变,产生多种毒素。其次,蝉卵、蝉粪可引起变形虫体病。食用了这些不新鲜的、有毒有病的蝉猴,也会引起人体各种不适,轻者,上吐下泻,重者,中毒昏迷。

王杰还指出,蝉猴虽然是高蛋白,但这是一种异性蛋白,会刺激人的免疫系统。个人还可能引发严重的过敏反应。